专刊

我与龙大创始人宫学斌相识相交已近三十年了,他一口一个老弟地叫我,我也张口闭口地称呼他老三哥,至今没及嘴。我俩都是一口稀饭喝不出个豆来就摔碗的脾气,从上世纪八十年代,还多出一个相同的嗜好,就是喜欢拿花生米当零食儿。

在那个刚解决温饱的年月,茶余饭后,能拿花生米当零食,那可是一种奢侈,一种炫耀!老三哥告诉我,他把零食是当成治病的药来吃的,因为他胃黏膜脱落,起初都诊断成了胃癌。不过,老三哥生性乐观,也有股韧劲,他说"这个癌,那个癌,挨到自己头上不挨也得挨!"此后以花生米为零食,生生把胃养好了。

我这人,说是脾气秉性随了老三哥,其实远没有他那股韧劲。我拿花生米当零食,完全是因为戒烟。结果烟没戒掉,倒染上了吃零食的毛病。老三哥并没多少怪罪,也不嫌我,反而平添了一种牵挂。每当秋熟时节,他都把那颗粒最饱满的花生米,或筐啊篓的打莱阳梨乡捎到我烟台港城的家,或大包小包地从阳局寄到我工作的电视台。一旦见了面就粗声大嗓地吆喝:"老弟呀!你能不能把烟戒了我管不了,但我管得起你吃花生米,保证每一粒丢到嘴里蹦个高儿,滚圆喷香,牙一咬,满嘴呲油!"

好似说话间,一晃二十年过去, 老三哥年年用颗粒滚圆的花生米表 达着他的牵挂,这让我很是难为情, 有一次我委婉地跟他提出,烟台集 市上啥样的花生米都有,从产地到 品种,管挑管拣,老三哥不必为根缰 绳买匹马,吃胖了走瘦了,这样来回 折腾,真担待不起哩!

不料老三哥眼一瞪铃铛大:"你这老弟,说话不怕掉了嘴巴砸脚背!怎么跟我还生分起来啦?前些年不敢夸口,眼下可不是吹,你烟台集市花生花样再多,也多不过咱们龙

龙大是老三哥一手创建的,这 个世界知名的食品集团公司辖下的 花生油厂,就像滚雪球似的越滚越 大。每每加工收购季节,那运送原料 的大卡车一辆挨着一辆,长蛇阵似 地摆出好几里路。我曾亲眼所见,老 三哥忙里偷闲,常只身一人在长蛇 阵中游走,就像山花丛中一只采蜜 的蜜蜂,嗡嗡嘤嘤,有动作有声响。 他和卡车司机说笑打赌,将手伸进 装花生米的麻袋里只握几握,便知 那花生米含了百分之几的水份;倘 若再有兴致,他会掏出一把来摊在 掌心,用另一手的手指拨拉着,眯起 眼来估算每斤生米能榨几两几钱 油。然后,挑那成色最好往嘴里丢一 颗,用舌尖品味它的味道。当然有时 也近水楼台,他还会把那口感性和 饱满度最中意的买下三二十斤,留 一半给自己,另一半和他心中的牵 挂打成包,不用说是给我的。

"麻屋子,红帐子,里面住着白胖子","白胖子"是我和老三哥寻常生活的最爱。不过此一时彼一时,现如今我却没了这个口福。你道为什么?正如一个相声里所说,"农村人刚刚胖起来,城里人已经在减肥了;农村人刚刚能吃上糖了,城里人已经开始尿糖了。"好像为了佐证那相声里的后一句话,刚迈进新世纪的门槛,我这城里人便被查出患了糖尿病。于是当老三哥再送我花生米时,我双手直往外推,我说医生说得了糖尿病不能吃花生米,特别是那些油脂性高,颗粒饱满的,一次吃十八粒相当于半斤馒头的含糖量呢!

老三哥脸一耷拉,摇乱了满头稀发:"我说老弟呀!医生的话不能不听,但你也不能全听。一次不能吃十八粒,你吃一半,就吃九粒行不行?医生说不能吃颗粒饱满的,你吃那些秕子好不好?我这就回龙大专门给你拣些秕子来,这玩意油性少,两粒顶一粒!"

都说站着说话不腰疼,人是属 猪的,刀子架到谁的脖子上谁叫唤。 我这样想着,便口无遮拦地说:"你 老三哥懂什么呀?花生秕子油性少, 两粒顶一粒,这我信!为了缓解糖尿 病的病情,我还可以少吃,甚至不吃 零食。但是人活着要吃饭对不对?吃 饭不能不吃菜吧?那炒菜用不用油? 用的话谁家的油能一两顶二两? 兄弟间说话不论理儿,我甩出一连 串像钩子似的问号,把老三哥的眼 神都拉直了。他一时间被呛个趔趄, 胖胖的身躯打着晃儿,半晌无语。锣 鼓听声,听话听音,我患糖尿病又不 怪老三哥,平白无故对他发得哪门 子牢骚呢?事后心里自责不已。好在 老三哥从不跟我计较,年年秋后照 样把那精挑细拣的花生秕子送我。 光阴如白驹过隙,又是一年秋风凉 这天上午,老三哥突然打电话给我: "老弟呀!忙不忙?我让我的司机接



你去了,大概这会已经到你楼下了。你麻溜的,赶紧到龙大来一趟!"其实忙不忙的由不得我,他既然连车都派来了,我还有什么好说的呢? 心有多急车多快,路上司机告诉我,老三哥把莱阳教体局隋局长和龙子。辖区党工委陶书记也招呼过来了。这二人我熟悉,后者是前者的接班。这二人我熟悉,后者是前者的接班。这一人我就不得一个人未曾一起,交接班全由组织部门决定,时境,交接班全由组织部门决定关于,交接班全由组织部门决定关系,他打心里钦佩。心有灵犀,人亦随缘,因此老三哥在龙大交班之后,他们便成了忘年之交。

车到龙大宾馆,老三哥一把从车内拽我出来,手牵着手旋风似的刮进一个雅间,他把满心的急切通过手与手的导体传输着,我忍不住问道:"老三哥,你急三火四地叫我来,有什么事就快说了吧!"

老三哥把我按倒在座位上,用狡 點的目光瞅我一眼,说:"不忙,等会见 了隋局长和陶书记再说也不迟。不过, 也许这会他俩还不到见你的时候, 你先别着急,坐下来听我说!"

朋友也就是相互间的惦记,见个面还分什么时候不时候呢?我被老三哥弄得一头雾水,只好坐下听他说,不料他掉转话题问我:"老弟,你走南闯北见识多,吃得也多,早听人说你的嘴刀得很,味觉也很厉害,这话不是开玩笑吧?"

在老三哥的嘴里,"刁"和"厉

害"都不是贬义词儿,刁就是刁,厉害就是厉害,内容丰富而深刻。我承认我曾自诩过美食家。虽然牛皮吹大了,但味觉灵敏却并非玩笑。这时隋局长和陶书记各自端一盘素炒芹菜,一前一后,神秘兮兮地走来。老三哥脸颊泛起红润,仍然用狡黠的目光瞅我一眼,说:"老弟,真人面前不说假话,我可不是有意糟践人,你说你味觉灵,是骡子是马,拉出来遛遛吧!"

从隋局长和陶书记的嘴里我才 知道,龙大历时三年,不惜人力财 力,在花生油的领域进行了一场革 命。他们通过创新工艺,保留了花生 中所含有的卵磷脂,增强了油的扩 散性,使原来呈现滴状的花生油,细 化为油膜,均匀包裹食材,从而达到 在一半用油量的前提下,做出了同 样美味的菜肴。历经权威验证,传统 花生油用油量减少,炒制菜品的口 感会明显下降,而省油量一半的龙 大新一代花生油炒制菜品的整体口 感最好。这一新品油已经申请国家 发明专利,获得了国家卫生部的批 准,并通过中国粮油学会组织的国 家级科技成果鉴定,是真正意义上 的技术省油,也真正实实惠惠一两 顶了二两哩!

老三哥双眉舒展开来,将两盘素炒芹菜端到我的鼻下说:"老弟,这是龙大新班子放了一颗原子弹啊!但你想知道梨的滋味必须亲口尝一尝,这菜是请隋局长和陶书记亲自到灶上监督做的,你品尝品尝,它们之间有哪些区别?哪一盘比哪一盘的味儿更好?"

隋局长说:"实话实说,两盘素炒芹菜,一样的食材,一样的佐料,就连烹饪都一样,只是其中一盘的用油量是另一盘的一半。"

陶书记说:"我们的广告语是省油一半,美味不变!夏台长,那些权威验证咱且不管,美味变没变,就想听听你这个美食家的!"

谁说吹牛不上税?说大话是要 付出代价的!仿佛听得老三哥他们 几双眼珠骨碌碌的转动声,又似乎 觉得严厉的老师正审视自己的学生 做作业,我调动起视觉、嗅觉、以及 味觉器官的所有神经,在两盘素炒 芹菜间来来回回,鸡蛋里挑骨头似 地选味咂摸。淡雅的清爽和驳杂的 松香交织弥漫,浸润到空气中去,扯 一把似乎能拧得出抽来。可惜我交 了吹牛的税,最终却未鉴别出哪盘 炒菜省油一半!仅从色香味上判断, 虽说各有千秋,但整体上没有优劣 之分,更无高低之别。

4

老三哥惊喜中又有些不放心地 说:"老弟,现在食用油的广告普天 盖地,好些人拿实话骗人,大打概念 战。其实这个'纯'那个'纯',忽悠人 们上当最愚蠢,咱可不兴王婆卖瓜, 自卖自夸呀!"

见我一脸的认真,老三哥这才 "呱哒呱哒"地拍着我的肩头说:"老 弟,盼星星盼月亮,我挂你的心终于 落地了,这可是个福音呀!从今往 后,你这糖尿病患者再也不用担心 炒菜用油的问题啦!"

我心头不禁一热,老三哥交了 班却没有交出对我的那份牵挂,着 实让我用语言都难以形容,只有一 种按捺不住想哭的感觉。大概看出 我溢于言表的感激,老三哥忙又补 充说:"你老弟什么也甭说,其实这 不仅仅是糖尿病患者的福音,它应 该也是所有人的福音,做菜用油少, 自然人体摄入就少,人们也更加健 事了"

是啊!老三哥牵挂的人是我,也是更多人的健康。情义无价,健康无价,此后他天天把龙大新一代花生油的油瓶挂在嘴上,见人便油炸煎炒,还唱歌似地说:"物美价廉,美味不变,省油一半,省料一半,还省工省时省土地一半!这一半的价值,怎么说都不过分!"

我常常发现,老三哥说这番话的时候,眼眶里总噙着秋水那般清澈的泪珠儿。他大手挥舞着,偶尔晃动溢出几多泪花,被那水泡鼓胀的眼袋兜着,就像霜荷举露,尽情展示着太阳的光辉! (夏仁胜)

为父母熬胶成风潮,孝敬送礼首选东阿阿胶

春节越来越临近,又到年 末送礼以表达对老人孝顺之 情的时候了。笔者走访礼品市 场发现,今年不少儿女们在为 父母购买礼物时,指向都很明 确,购买东阿阿胶回家为父母 熬胶。

某连锁药房工作人员在接受笔者采访时表示,今天他已经记不清卖了多少斤东阿阿胶了。元旦过后东阿阿胶成了最紧俏的滋补品之一,很多

市民购买好阿胶后,也会很详细的了解如何熬制。所以排长队等候场面时常出现,有时候甚至还会出现短暂缺货现象。

东阿阿的熬胶孝敬活动 自重阳节启动后在各地持续 展开,在广场熬胶、"孝心达 人"、"我为父母熬阿胶"及"熬 胶孝敬孝心儿女网络征集"等 一系列线上线下的熬胶主题 活动带动下,越来越多的消费 者认同并选择亲手为父母熬 P > T+ * # -> -P

国家级非物质文化遗产 东阿阿胶制作技艺代表性传 承人秦玉峰认为,"熬胶孝敬" 不仅是物质上的,更是一个文 化上的概念。子女亲手为父母 熬制一碗东阿阿胶,不仅给老人 滋补了身体,还能拉近两辈人之 间的距离。我们也希望通过这一 活动,能激发每个中国人的孝 心,营造出良好的孝敬氛围, 从而推动中国孝文化的复兴。 除了情感需求,更是因为东阿阿胶一向以道地正宗古规则的地上品。古人民游礼是战补上品。古人民游礼是战争之。 中色形成,如朱熹、曾国藩都孝孝。阿伊克,如朱熹、曾大人尽为他阿胶向父母大人尽。如知道,还能提升免疫力,延缓草并下,还能提升免疫力。 "这种三宝"。而且它性味甘平,乃阴阳平和之物,非常适合老年人日常保养。

劲酒配美食 美味又健康

劲酒美食 引领健康

为引领健康饮食,创新鲁菜发展,由劲牌有限公司与山东省鲁菜研究会联合发起并主办的"劲酒配美食 美味又健康——中国劲酒杯健康鲁菜评选活动"于一月十六日在山东大厦圆满收官。

此次活动由劲牌有限公司联合山东省鲁菜研究会,共同邀约舜泉楼、鲁西南老牌坊、城南往事、小城故事、阳光家常菜、四季厨

房、汇宝大厦、聚缘饭庄、至 尊源等21家深受泉城市民喜 爱的特色餐饮机构,对传统 鲁菜进行创新尝试。

在为期两个月的活动中,劲牌有限公司与山东省鲁菜研究会精诚合作,精心研制与开发了20余款健康净菜新菜品,并通过"点评有好礼"、"消费有回馈"等形式,让广大市民亲身品尝美味佳肴,共同品鉴劲酒佳

奉周食谱

南瓜白灵菇炒牛肉

这是笔者日前品尝到的小菜,其 食材的搭配相宜,在食味、口感上都 能达到一种平衡,故予诸君推介。

材料:南瓜200克、白灵菇100克、牛 肉150克、蒜头(去衣拍碎)15克、葱段15 克、盐、糖、生抽、米酒、花生油各适量。

做法:南瓜去皮洗净,切片"飞水"备用;白灵菇洗净切片,以平底锅煎香备用;牛肉洗净切片,以盐、生抽,花生油拌匀备用;开锅下油,爆香拍蒜和葱段,下牛肉大火翻炒,攒少许米酒,加入南瓜和白灵菇继续翻炒,以盐,糖调味,炒匀即成。

行业资讯

选择奶粉新标准 过敏预防唱主角

营养成分,奶源,是否易于宝宝消化吸收,以及口感的好坏是以往妈妈们选择配方奶时关注的主要因素。除此之外,随着过敏性疾病的高发,妈妈们选择配方奶粉时也应充分考虑产品的致敏风险。调查显示,超过75%的医务人员认可婴幼儿过敏正在逐年增加。

从配方奶粉过敏预防和治疗过敏的功效来看,可将市场上的奶粉分为普通配方、适度水解配方、深度水解配方和氨基酸配方奶粉。普通配方奶粉不具备任何预防或治疗过敏的功效,对于有过敏风险的宝宝来说,1毫升普通牛奶便足以让其致敏;适度水解配方奶粉可用于预防过敏。由于其保留了一些抗原决定簇(即能被免疫系统识别出来的外来物质),可让宝宝逐步适应外来食物中的蛋白质,从而避免出现过敏反应;深度水解配方和氨基酸配方的配方奶主要用于治疗过敏。当宝宝出现牛奶蛋白过敏后,根据不同过敏程度,可为宝宝选择深度水解或者氨基酸配方的配方奶。

目前,市场上充斥着各类标有过敏预防功效的适度水解配方的配方奶粉。但临床研究表明,并非所有的适度水解配方奶粉都具有相同的过敏预防作用。欧洲儿科肠胃病、肝病营养委员会,欧洲过敏和临床免疫学学会等多家权威机构建议,对不能纯母乳喂养的宝宝使用经过充分临床验证、效果明确的适度水解蛋白配方奶粉,是过敏预防的有效措施之一。适度水解蛋白配方的预防效果取决于水解过程能否降低牛乳的过敏原性,即能否找到关键位置,准确切除容易引发过敏的过敏原片段,从而得到"恰到好处"的过敏原性的水解蛋